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Professionelle Fachübersetzungen
Apostroph Group ist eines der führenden Sprachdienst- 
leistungsunternehmen der Schweiz. Mit unseren 400  
geprüften Fachübersetzern und über 20 Jahren Branchen- 
erfahrung garantieren wir Ihnen höchste Qualität sowie 
sicheren, diskreten und kompetenten Service. Wir sind 
zertifiziert nach ISO 9001 und ISO 17100, damit es keinen 
Salat gibt bei Ihrer Kommunikation!

APOSTROPH.
Weltweit verstanden werden.

“Now we
 have the
 salad!”

Das digitale Zeitalter hat unseren Alltag längst er-
reicht: mit Apps und Bots, Sharing Economy und E-Health. 
Wir nutzen Programme und Geräte, die wir zwar nicht ver-
stehen, die dank «Künstlicher Intelligenz» (KI) aber immer 
schneller lernen, uns zu verstehen. Sie geben uns nicht nur 
Empfehlungen, sondern leiten teilweise sogar selbständig 
Massnahmen ein. Dieses «Mitdenken» beflügelt bei man-
chen den Fortschrittsglauben, während es bei anderen 
Skepsis auslöst. Im Rahmen eines Projektes des «Crea-
Lab» der Hochschule Luzern skizzierten Menschen spontan 
ihre Zukunftsvisionen (S. 20). Diese offenbaren, dass sich 
Misstrauen weniger gegen technische Entwicklungen an 
sich richtet, sondern vielmehr darauf, wie diese das Verhal-
ten von Menschen verändern oder sogar ausnutzen kön-
nen: Der Schritt eines Bots oder Roboters vom digitalen 
Helfer zum perfiden Manipulator scheint klein. KI-Dozentin 
Jana Köhler tritt dafür ein, dass die Grenzen zwischen 
 Robotern und Menschen nicht verwischt werden: Maschi-
nen sollten als Maschinen erkennbar bleiben (S. 22). Alan 
Shapiro, Gastdozent im Studiengang «Digital Ideation» 
plädiert dafür, dass ethische und soziale Fragen des Pro-
grammierens an Gewicht gewinnen (S. 30).

In dieser Ausgabe geben wir Einblicke in digitale 
Ausbildungs- und Forschungsprojekte – Mosaiksteine, die 
helfen, uns ein Bild vom Alltag 4.0 zu machen, mit seinen 
Möglichkeiten und Risiken. Nur wer über aktuelle Entwick-
lungen informiert ist, kann mitreden und mitgestalten.

Die Zukunft 
beginnt jetzt
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Die Hochschule Luzern ist eine von sieben  
öffentlich-rechtlichen Fachhochschulen  
der Schweiz. Sie wurde 1997 gegründet und  
wird vom Konkordat der sechs Zentralschweizer 
Kantone Luzern, Uri, Schwyz, Obwalden,  
Nidwalden und Zug getragen.

Sie besteht aus folgenden sechs Departementen:

Technik & Architektur (Horw und Hergiswil NW)
Hier treffen Sie auf Menschen und Ideen

Wirtschaft (Luzern und Zug)
In der Zentralschweiz  
verankert – international ausgerichtet

Informatik (Rotkreuz)
Das grösste Informatik-Bildungs angebot  
unter einem Dach

Soziale Arbeit (Luzern)
Soziale Arbeit bewegt, stützt,  
begleitet – seit 1918

Design & Kunst (Luzern und Emmenbrücke)
Der Ort für Kreativität und Innovation

Musik (Luzern)
Integrale Musikausbildung  
in der Musikstadt Luzern

twitter.com / hslu
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Sigrid Cariola, Chefredaktorin


